

# 许昌市民政局文件

许民文〔2018〕217号

签发人：桂勇翔

办理结果：A

## 关于对市政协二次会议第89号提案的答复

郭瑞、王勇、王国华、张璐委员：

首先，感谢您们对民政工作的关注和支持！您们提出的“关于民政部门应加大水系范围内葬坟问题整治力度”的建议具有很强的针对性地和可操作性。对此，我局高度重视，积极按照《许昌市中心城区河湖水系保护条例》的有关规定，在市水务部门的统一安排部署下，组织专门力量开展专项治理工作。现将工作开展情况及有关问题答复如下：

### 一、工作开展情况

《许昌市中心城区河湖水系保护条例》第五条规定：“市水行政主管部门负责水系保护工作的统一监督管理。区水行政主管部门负责本辖区内水系的日常保护、管理和监督工作”。第三十八条第三款规定：“水系保护区域内禁止挖坑、取土、开垦、

葬坟等行为”，违者由水行政主管部门进行处罚。在市水务部门的统一安排部署下，我局积极参与市区河湖水系葬坟等危害堤岸的平除工作。

一是认真开展清查工作。按照市水务局的统一安排。我局积极参与市区河湖水系的综合整治工作。一是立即安排专人对市区河湖水系存在的葬坟问题进行了核查，建立档案，列入台帐，及时上报。二是召开了建安区、魏都区、东城区、示范区、开发区民政局分管领导参加的专题会议。通报了相关情况；由于按照现行的殡葬管理规定，民政部门无强制执法权，因此要求各区民政部门，要按照“属地管理”的原则立即向当地政府及水务部门进行汇报，制定平除方案，积极开展葬坟的平除工作。

二是开展了统一平除工作。在市水务部门的统一部署下，我们指导各区民政部门积极参与清潩河、饮马河、灞陵河湖水系区域内葬坟的平除工作。截至目前，共平除葬坟 633 座。其中，东城区平整坟头 117 座，示范区平整 391 座；开发区平整坟头 2 座；建安区平整坟头 123 座。目前第一阶段的平除工作已经结束，饮马河水系范围内的葬坟基本平除完毕。清潩河、灞陵河等其他水系的平除工作正在按计划稳步推进。

### 三、下一步整改措施

(一) 严格属地管理责任。按照“属地管理”原则，进一步明确魏都区、建安区、开发区、东城区、示范区的殡葬管理区域和工作责任。

(二) 限期清除非法葬坟。在前期平除的基础上，责成各

区民政局对照《水系葬坟情况统计表》指出的问题，进一步细化平除方案，对在河湖水系内仍未平除的非法乱葬问题，协调和配合水务部门、组织有关人员于明年清明节前完成平除工作。

(三)建立定期通报制度。市民政局成立分管局长任组长，社会事务科、市殡管所及各区民政部门有关负责人为成员的市区殡葬管理工作督查组，定期开展督促检查，每月对5个区坟头平除和整治情况进行通报，并纳入年度目标考核。

(四)建立联动工作机制，纳入数字化城市管理。一是市(区)建立民政巡查机制，坚持每天对辖区水系周边重点部位进行巡查，发现问题及时下发整改通知书，督促各区加强殡葬管理和平坟工作。二是公布举报电话，积极发挥环卫绿化工人、数字化城管信息采集员和救助管理人员的作用，及时发现和报告水系周边葬人拢坟头行为，形成合力，及时处理。三是将水系周边葬人行为纳入数字化城市管理范围。凡发现水系周边存在葬人行为，由市数字化城市管理中心按属地原则直接派遣至有关区政府和功能区管委会处理，并将水系周边坟头平除工作，作为城市管理考核指标和排名依据。

(五)加大殡葬政策宣传。在清明节、农历“十一”等传统祭奠节日期间，大力宣传党和国家的殡葬改革方针政策、市委市政府《关于党员干部带头推动殡葬改革的实施意见》和市政府《关于免收全市城乡居民基本殡葬服务费的通知》，鼓励引导广大群众实行文明、节俭、低碳、安全的殡葬祭祀新风尚，引导群众对逝者火化后，将骨灰寄存到公墓或采取树葬、骨灰撒散、深埋等节地生态安葬方式进行骨灰处理、安慰逝者。

郭瑞、王勇、王国华、张璐委员，您的第89号提案对加强和推动我市殡葬改革工作提出了很有价值的建设意见，我们将今后的工作中认真学习、积极落实，希望您今后对我们的工作多提宝贵意见，再次对您关心我们的工作表示感谢！并希望有更多您这样的政协委员、人大代表、知名人士关注和支持我们的工作。

附件：许昌市市区河湖水系10月份考核结果通报



2018年12月21日

联系单位：许昌市民政局社会事务科

联系电话：2965084

附件：

## 许昌市市区河湖水系 10 月份考核结果通报

【信息时间：2018-11-07 13:52 阅读次数： 766】 【字号 大 中 小】 【我要打印】 【关闭】

长葛市、魏都区、建安区人民政府，市城乡一体化示范区、经济技术开发区、东城区管委会，市直有关单位：

按照《许昌市市区河湖水系管理考核奖惩办法（试行）》规定，市区河湖水系管理考核领导小组组织人员分别对市区河湖水系管护工作进行了日巡查考核和月集中考核，现将考核结果通报如下：

### 一、综合得分排名

第一名，东城区 95.62 分；

第二名，市城乡一体化示范区 95.60 分；

第三名，经济技术开发区 92.90 分；

第四名，市住建局 91.68 分；

第五名，长葛市 91.37 分；

第六名，建安区 91.00 分；

第七名，魏都区 90.69 分。

### 二、考核结果运用

2个综合得分高于95分的优秀单位：东城区、市城乡一体化示范区，各奖励5万元；5个综合得分在80-95分的合格单位：经济技术开发区、市住建局、长葛市、建安区、魏都区，不奖不罚。

第三阶段集中整治活动（葬坟问题处理）中，东城区积极响应、行动迅速，平整坟头117座，起到了较好的表率作用；示范区整改力度大、效果好，391座坟头全部平整完毕；开发区平整坟头2座；建安区平整坟头123座，完成率45%；魏都区至今没有行动；其他单位不涉及此类问题。为表彰平坟先进，对东城区、示范区各奖励5万元。

### 三、存在主要问题

通过三个阶段集中整治活动的开展，市区河湖水系管护水平有了明显提升，水系环境得到了显著改善，但仍存在以下问题：一是魏都区对第三阶段集中整治平整坟头工作重视不够，行动不力；二是市住建局清潩河前进路橡胶二坝下游右岸200米处护坡塌陷，至今没有落实处理措施；三是魏都区灞陵湖周边开荒种植现象突出，右岸堤顶道路外缘车辆碾压损坏严重，整改效果不明显；四是示范区芙蓉湖周边亲水平台水泥护栏损坏较多，影响观瞻；五是部分河道、湿地、湖泊内存在植株干枯、倒伏需要清理。

许昌市民政局办公室

2018年12月21日印发